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Agosto 2010
SOGGIORNI ESCURSIONISTICI    ed altre Comunicazioni
Cara/o Socia/o, cara/o Amica/o,
accompagniamo l’uscita di questo nuovo numero di “E’ Naturale” - nella speranza di vederTi molto partecipe alle varie e variegate iniziative - con una doverosa comunicazione e con un pressante invito.
La COMUNICAZIONE riguarda la necessità che d’ora in avanti la “Lupus in Fabula”, quanto alle Escursioni (che siano in montagna od altrove), continuerà ad organizzare soltanto quelle di una giornata (e non è stata una decisione presa a cuor leggero),  mentre qualsiasi tipo di “Soggiorno Escursionistico” verrà organizzato da una “entità amica” quale “Camminando Monti e Valli”, che applicherà condizioni agevolate per i nostri Soci.  Questi i relativi  riferimenti, invitandoTi  di inviare fin d’ora una richiesta di iscrizione alla mailing-list:
www.camminandomontievalli.it  Studio Naturalistico TerreEmerse – Andrea Pellegrini

tel. 0722.986516 – 338.8049794  - info@camminandomontievalli.it
L’INVITO, pressante, è rivolto: 

· agli ancora non Soci, di iscriversi subito, se condividono ed apprezzano le nostre attività, al “modico costo” di € 12,00 annuali (6 € fino al 31.12) – modalità nel pieghevole allegato - sostenendoci così attivamente; 

· ai già Soci e comunque a tutti, proprio perché la ferma intenzione del Consiglio Direttivo è quella di aumentare, diversificare, qualificare ulteriormente le nostre attività ed i campi di intervento, chiediamo di essere molto e concretamente presenti, in vari modi, quali, ad esempio:

                                                                                                                    (segue sul retro)
(dalla pagina precedente)
- proponendosi per il Consiglio Direttivo (servono unicamente senso dell’impegno ed un po’ di spirito di sacrificio!);

- inviandoci proposte, articolate, di iniziative, da inserire nella nostra programmazione;

- inviandoci segnalazioni di abusi all’Ambiente e/o agli Animali, già perpetrati o che pensiate possano essere compiuti da privati e/o Enti;

- semplicemente dando la Tua disponibilità a partecipare a sedute del nostro Direttivo, per conoscerci meglio o per presentare proprie proposte.

La “Lupus”, come ogni Associazione di puro ed esclusivo Volontariato, ha continuo ed incessante necessità di “nuova linfa”, nuove energie, nuove idee, per incidere, per poter essere davvero presente nel Territorio, in “prima linea”, laddove serve, senza tirarsi indietro, senza paura di “sporcarsi le mani”, senza legami ed apparentamenti, ma anche lavorando e pensando ai propri Soci, comunque e sempre! 

La nostra casella info@lalupusinfabula.it  può e vuol raccogliere qualsiasi Vostro intervento, ovviamente anche di dissenso e di critica alla nostra linea, al nostro operare; ci servirà per migliorare e per crescere! 

Non cestinare questa comunicazione: tienila, rileggila, mettila nella Tua Agenda, attaccala in cucina, potrebbe servirTi, magari ripensandoci . . . tra qualche giorno!
Un carissimo saluto, in attesa di incontrarTi 
                                                                         Il  Presidente
                                                                       Flavio Angelini
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