PROGRAMMA

ORE 15.30 

LA LEZIONE: CONOSCIAMO IL LUPO, il “MEDICO DELLA FORESTA”

A causa della caccia spietata di cui è stato vittima nei secoli, il lupo era quasi del tutto scomparso dai suoi habitat tradizionali.

In assenza di questi preziosi predatori si è spesso verificata una moltiplicazione incontrollata degli erbivori selvatici che devastano foreste e pascoli.

Un gravissimo danno ecologico a cui si tenta di porre rimedio proteggendo il lupo e favorendo la sua diffusione nelle zone da cui era scomparso, permettendo così il riequilibrio della fauna selvaggia proprio grazie a questo “medico della foresta”.

Una semplice e divertente LEZIONE, rivolta ad adulti e bambini, sarà utile per conoscere da vicino  questo famoso (ma sconosciuto!) abitante dei boschi. 

Una guida ambientale, Andrea Fazi, coaudiuvato dal biologo Andrea Gazzola, potrà spiegare al pubblico com'è fatto, dove vive, cosa mangia, come si riproduce, come comunica, quali sono le abitudini  e quali sono i nemici di questo splendido animale che vive anche nei nostri territori. 

ORE 16.30 

LA MOSTRA NARRATA: LUPUS IN FABULA.“CHI HA PAURA DEL LUPO CATTIVO?”

Un’affascinante MOSTRA - rivolta sia agli adulti che ai bambini – realizzata e raccontata dal vivo dal bravissimo attore Daniele Debernardi.  

Dodici quadri, dodici storie, dodici pensieri su un animale straordinario: il lupo. 

Attraverso i racconti, le fiabe e le favole la mostra conduce lo spettatore in un percorso imprevedibile, un passaggio attraverso le paure e le inquietudini dell’uomo, verso ciò che è diverso e non si conosce. 

La mostra è una riflessione sul lupo e la sua esistenza, sulla condivisione e sull’equilibrio delle forze che governano il mondo. 

Dodici scene raccontano storie di lupi e di uomini che si intrecciano tra loro in un viaggio attraverso l’immaginario.

Giunti alla fine del percorso la domanda  sorge spontanea: chi è il vero lupo cattivo? 

Nei giorni seguenti la mostra sarà visitabile presso il Museo del Territorio (Riserva Naturale Statale della Gola del Furlo).

ORE 17. 30 

LA MERENDA: UNA FAME DA LUPI! 

Spuntino per grandi e piccini a base di semplici prodotti tipici A KM 0 
ORE 18.15 

LO SPETTACOLO: I TRE PORCELLINI 
di e con Daniele Debernardi -Teatrino dell’Erba Matta, Savona

La scuola è finita e finalmente i tre porcellini amici si godono le meritate vacanze estive in campagna, lontani dai libri scolastici. 

I tre amici sono Lallo, un porcellino che suona la chitarra e canta canzoni di protesta, Giggi, cinghiale da discoteca divoratore di patatine fritte con ketchup e maionese e, infine, Il Titti, maiale dal cervello fino: organizzato e tecnologico amante dei calcoli al computer, del cellulare.

Ma ahimé la lieta vacanza è interrotta da una terribile notizia apparsa sulla prima pagina della “Gazzetta del Porcile": il famoso lupo della steppa Stanislao Stanislasky è fuggito dallo zoo e cerca qualcosa da mettere sotto i denti. 

Si deve subito correre al riparo ed i tre amici si avviano a costruire dei rifugi per potersi difendere da possibili attacchi. 

Sarà meglio usare la paglia, il legno o i mattoni? E' su questa domanda che il Teatrino dell’Erba Matta ha deciso di lavorare e realizzare una fiaba tra le più classiche. 

Nell'intento di rendere vivo e credibile questo mondo…di maiali e le loro fantastiche case, la Compagnia si è ispirata ai libri POP-UP ed ha creato una scenografia a dimensione di bambino. Le case, gli alberi ed il porcile cambiano forma sotto gli occhi del pubblico in una magica disposizione degli ambienti.

L'attore/animatore Daniele Debernardi è il padrone del porcile e sarà lui medesimo a cambiare i luoghi dell'azione, mentre è intento a ripulire e riordinare. 

La narrazione è arricchita da divertenti canzoni che vanno a fondersi con suoni e rumori dell’ambiente campagnolo. 

Il Teatrino dell'Erba Matta dedica questo spettacolo alle famiglie perché racchiude in sé la freschezza, la fantasia e la voglia di stare insieme.

DALLE ORE 15.30 

LA MOSTRA-MERCATO DI LIBRI PER L’INFANZIA: LUPI DI CARTA

Una mostra mercato – rivolta ad adulti e bambini – di libri dedicati al lupo: dai testi scientifici, a quelli letterari, ai fumetti (a cura della Libreria Le foglie d’oro)

